

闻思时政大讲坛

2020年8月时政

1、中宣部授予“硬骨头六连”“时代楷模”称号

在中国人民解放军建军93周年之际，中央宣传部以云发布的方式，向全社会宣传发布了陆军第74集团军某旅“硬骨头六连”的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。（摘自：新华社）

2、中央军委主席习近平签署通令给3个单位5名个人记功

中央军委主席习近平日前签署通令，给3个单位、5名个人记功。其中给中国人民解放军仪仗大队、海军“和平方舟”号医院船、军事科学院某研究所记一等功。（摘自：央广网）

3、习近平宣布北斗三号全球卫星导航系统正式开通

北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式31日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式，宣布北斗三号全球卫星导航系统正式开通。（摘自：央视网）

4、中共中央政治局召开会议 决定召开十九届五中全会

中共中央政治局7月30日召开会议，决定今年10月召开十九届五中全会。会议认为，“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。（摘自：新华网）

5、美国“毅力”号火星车发射升空

北京时间7月30日，美国“毅力”号火星车在美国肯尼迪航天中心发射升空，成为今年继阿联酋“希望”号、中国“天问一号”之后第三个开启火星之旅的人类探测器。（摘自：环球时报）

6、北斗三号开通之日，习近平提出“新时代北斗精神”

7月31日，北斗三号开通之日，习近平总书记提出要传承好、弘扬好新时代北斗精神。当天中共中央、国务院、中央军委的贺电指出，要大力弘扬“自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越”的新时代北斗精神。（摘自：央广网）

7、“阿娇”在全球海拔最高民用机场完成试验试飞

7月30日，ARJ21飞机（昵称为“阿娇”）103架机在全球海拔最高民用机场——稻城亚丁机场完成最大起降高度扩展试验试飞返回上海，为未来开辟高原航线奠定了坚实的基础。（摘自：南方都市报）

8、世界上第一条±800千伏特高压多端柔性直流输电 昆柳龙直流工程提前实现阶段性投产



7月31日，乌东德电站送电广东广西特高压多端直流示范工程（简称昆柳龙直流工程）提前实现阶段性投产，这是世界上第一条±800千伏特高压多端柔性直流输电“高速路”。（摘自：澎湃新闻）

9、两部门强调农村耕地“八不准”“一不得”

自然资源部、农业农村部31日明确提出“八不准”“一不得”。“八不准”包括：不准占用永久基本农田建房，不准强占多占耕地建房，不准买卖、流转耕地违法建房，不准在承包耕地上违法建房，不准巧立名目违法占用耕地建房，不准违反“一户一宅”规定占用耕地建房，不准非法出售占用耕地建的房屋，不准违法审批占用耕地建房。一不得指，不得强制农民搬迁和上楼居住。（摘自：新华网）

10、我国第一个吸力筒导管架风机基础在广州交付

7月31日，我国第一台吸力筒导管架风机基础在广州交付，随后将运往广东省阳江市阳西县沙扒湾海域，参与300兆瓦海上风电项目的建设。（摘自：央视新闻）

11、《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

8月1日出版的第15期《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章指出，要抓好党的组织体系建设。我们党建立了包括党的中央组织、地方组织、基层组织在内的严密组织体系。这是世界上任何其他政党都不具有的强大优势。（摘自：光明网）

12、全国海洋生态环保“十四五”规划编制全面启动

生态环境部7月30日表示，“十四五”期间，我国将以海湾为突破口全面提升海洋生态环境质量，海洋生态环保“十四五”规划的编制以“美丽海湾”为统领，更加注重生态要素。（摘自：法制日报）

13、我国乡村治理政策体系初步建立

记者从全国乡村治理中推广运用积分制视频会议上获悉：近年来，各地积极探索创新乡村治理方式，运用推广积分制，推动解决乡村“关键小事”，取得良好成效，我国乡村治理政策体系已初步建立。（摘自：人民日报）

14、龙飞船返回地球 9月底或发射首次载人飞行任务

在轨64天、完成1024次绕地球轨道飞行后，美国东部时间8月2日14时48分，被命名为“奋进”号的SpaceX载人龙飞船成功归来，9月底或发射首次载人飞行任务。（摘自：央视新闻）

15、查不到高空抛物者，18名业主共同赔偿

近日，福建莆田法院审结了一起“高空抛物”案件，因无法查清行为人，18名涉诉楼栋的业主为此共同买单。（摘自：光明网）

16、首艘075型两栖攻击舰首航 中国迎来立体登陆时代



8月5日下午,我国**新一代075型两栖攻击舰首舰**进入东海某水域进行首次试航,该舰可以搭载超过20架直升机,中国**迎来立体登陆时代**。(摘自:观察者网)

17、七部门: 今明两年持续扩大就业见习规模

记者从人力资源和社会保障部获悉,今明两年,我国将持续扩大见习规模,见习对象为**离校两年内未就业高校毕业生、16岁至24岁失业青年**。(摘自:新华社)

18、国内首座设计时速350公里海底隧道正式施工

近日,**汕汕铁路汕头湾海底隧道**迎来“第一炮”——**全线首次隧道爆破顺利完成,标志着世界首创设计时速350公里的单洞双线高铁海底隧道正式进入实质性施工阶段**。(摘自:央视新闻)

19、卫健委: 全面建设无烟医疗卫生机构

国家卫生健康委近日印发《关于进一步加强无烟医疗卫生机构建设工作的通知》,明确力争到**2022年,全国医疗卫生机构实现全面建成的目标**。(摘自:界面新闻)

20、国务院印发《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》

日前,国务院印发《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》强调,**集成电路产业和软件产业是信息产业的核心,是引领新一轮科技革命和产业变革的关键力量**。(摘自:央广网)

21、 高分九号04星发射成功

8月6日,我国在**酒泉**卫星发射中心成功发射光学遥感卫星**高分九号04星**,该星地面像元分辨率最高可达**亚米级**,此次任务还搭载发射了**清华科学卫星**。(摘自:央视新闻)

22、中哥自贸协定实施九年

《中国—哥斯达黎加自由贸易协定》自2011年8月1日起正式实施以来**已满9年**。**中哥自贸协定是我国与拉美国家签署的第三个自贸协定**,是中国打开拉美市场的“金钥匙”。(摘自:央广网)

23、 三部门联合印发城镇生活垃圾分类实施方案

日前,国家发改委等三部门联合印发城镇生活垃圾分类实施方案,明确到**2023年,推动具备条件的地级以上城市基本建成分类投放、分类收集、分类运输、分类处理**的生活垃圾分类处理系统。(摘自:央广网)

24、习近平对“十四五”规划编制工作作出重要指示



习近平近日对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调，要把**加强顶层设计和坚持问计于民**统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策，**切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验**充分吸收到“十四五”规划编制中来，齐心协力把“十四五”规划编制好。（摘自：央广网）

25、国内首个卫生列车专线(站)在重庆启用

8月6日，**国内首个卫生列车军专线(站)——“卫生列车新桥医院站”**正式启用。**新桥医院也成为国内首家集卫生列车医疗队、卫生列车和卫生列车军专线(站)于一体的医院。**（摘自：中新网）

26、欧盟授权正式签署中欧地理标志协定

日前，**欧盟理事会出决定，授权正式签署中欧地理标志协定，该协定是欧盟与中国之间签署的第一份意义重大的双边贸易协定。**它将确保来自欧盟和中国的各100个地理标志在对方市场上得到保护，从而确保双方相互尊重对方的优良农业传统。（摘自：澎湃新闻）

27、第26届上海电视节闭幕 《破冰行动》获白玉兰最佳中国电视剧奖

第26届上海电视节“白玉兰绽放”颁奖典礼7日晚举行，**《破冰行动》获白玉兰最佳中国电视剧奖**，演员陈宝国、闫妮摘得最佳男女主角奖。（摘自：新华网）

28、“全民健身日” 推动全民健身 助力全面小康

今年**8月8日**是北京奥运会开幕12周年纪念日，也是第12个“全民健身日”，今年的主题是“**推动全民健身 助力全面小康**”。（摘自：人民网）

29、建党百年主题电视节目《时间的答卷》启动

为打造庆祝**中国共产党成立100周年**的精品力作，8月7日，国家广电总局在上海中共一大会址举办大型电视节目**《时间的答卷》**启动仪式。（摘自：光明日报）

30、澳门成为世界遗产城市组织会员城市

“**澳门特别行政区加入世界遗产城市组织授牌仪式**”7日在澳门以视频会议形式举行。**澳门成为中国继苏州及都江堰后，世界遗产城市组织的第三个正式会员城市。**（摘自：新华社）

31、预防未成年人犯罪法修订草案二审 拟加强专门学校建设

预防未成年人犯罪法修订草案二审稿拟增加规定：**国家加强专门学校建设，对有严重不良行为的未成年人进行专门教育。**修订草案二审稿还提出，**不再使用“收容教养”这一概念**，将有关措施纳入专门教育。（摘自：中新网）

32、国际热核聚变实验堆重大工程安装在法国启动



8月7日电，日前，国际热核聚变实验堆（ITER）计划重大工程安装在法国正式启动，标志着全球最大“人造太阳”项目进入安装阶段。（摘自：国际在线）

33、太阳能无人艇海洋气象观测者-3 成功探测台风中心

中国科学院大气物理研究所研发的半潜式太阳能气象探测无人艇海洋气象观测者-3（MW0-3）于8月1日上午成功穿过台风“森拉克”中心，获取了台风发展过程中高时间分辨率的洋面气象及海洋要素数据。这是国际上首次利用太阳能无人艇主动探测台风中心。（摘自：科技日报）

34、钟南山被授予共和国勋章，张伯礼等荣获“人民英雄”称号

为了隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质，根据第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议的决定，授予钟南山“共和国勋章”。授予张伯礼、张定宇、陈薇(女)“人民英雄”国家荣誉称号。（摘自：新华社）

35、世界 500 强排行榜发布 中国公司数量首次超美国

《财富》杂志当地时间10日发布了最新的《财富》世界500强排行榜。中国企业上榜数量创新高，为133家，其中中国大陆（含香港）公司数量为124家，首次超过美国。美国企业今年上榜121家。（摘自：中新网）

36、新华字典第12版首发 增添粉丝、点赞等新词

8月10日，《新华字典》（第12版）正式首发：①增添新词达100多个，如“初心”“粉丝”“截屏”“二维码”“点赞”等；②增补了50个字词新义新用法，包括“卖萌”“拼车”等；③应用程序APP同步发布。（摘自：人民网）

37、移动源污染成大中城市空气污染重要来源

《中国移动源环境管理年报（2020）》发布。2019年，移动源污染已成为我国大中城市空气污染的重要来源，是造成细颗粒物、光化学烟雾污染的重要原因，移动源污染防治的紧迫性日益凸显。（摘自：光明网）

38、联合国粮农组织发布 2020 年《全球森林资源评估》报告

2020年8月10日电，联合国粮农组织日前发布的2020年《全球森林资源评估报告》显示，过去10年间，亚洲森林面积净增益最高，其中中国森林面积年均净增加最多。（摘自：澎湃新闻）

39、挂牌督战地区易地扶贫搬迁任务全部完成

国务院扶贫办副主任欧青平10日在国新办举行的新闻发布会上表示，挂牌督战地区脱贫攻坚工作进展顺利，目前已经完成剩余11万贫困人口的搬迁任务，至此52个县约120万贫困人口易地扶贫搬迁任务全部完成。（摘自：新华社）

40、 习近平：坚决制止餐饮浪费行为



习近平近日对**制止餐饮浪费行为**作出重要指示指出，要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，**坚决制止餐饮浪费行为**。要进一步加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造**浪费可耻、节约为荣**的氛围。（摘自：人民网）

41、国内首台水下智能清洗机器人投入商用

近日，我国自主研发的**首台商用水下智能清洗机器人“海若 01”**在山东港口青岛港正式投入商用，每小时的清洗效率是人工清洗速度的 30 倍。（摘自：科技日报）

42、中国科技人力资源总量稳居世界第一

中国科协日前发布的《中国科技人力资源发展研究报告（2018）——科技人力资源的总量、结构与科研人员流动》显示，**我国科技人力资源总量继续保持世界第一**；女性科技人力资源比例将进一步提升。（摘自：人民日报）

43、世界首个 124 万千瓦超超临界火电机组建成投产

据中国能建最新消息，**广东华夏阳西电厂工程 6 号机组**，近日顺利完成 168 小时满负荷试运行；加上此前于 7 月 7 日完成 168 小时满负荷试运行的**5 号机组**，这一**世界首个 124 万千瓦高效超超临界火电机组**全面建成投产。（摘自：新华网）

44、“行云二号”卫星成功验证星间激光链路技术

“行云二号”01 星、02 星之间近日实现了建立链路流程完整、遥测状态稳定的双向通信，这意味着“行云二号”双星搭载的激光通信载荷技术得到验证，**我国卫星物联网星座实现星间激光通信的新突破**。（摘自：光明网）

45、旅荷大熊猫宝宝取名“梵星”

8 月 14 日，位于荷兰雷嫩市的欧维汉兹动物园举行大熊猫宝宝百日庆典暨命名仪式。根据网络票选结果，**旅荷大熊猫宝宝正式取名“梵星”**。（摘自：人民网）

46、我国首台自主研发加速器 BNCT 实验装置研制成功

8 月 13 日，记者从中国科学院获悉，**我国首台自主研发加速器硼中子俘获治疗（简称 BNCT）**实验装置研制成功，将为我国肿瘤治疗带来技术性革新。（摘自：央视新闻）

47、央行：人民币成为全球第五大支付货币

8 月 14 日，中国人民银行发布了《2020 年人民币国际化报告》，数据显示：2019 年人民币跨境收付金额 19.67 万亿元，同比增长 24.1%，收付金额创历史新高，**成为全球第五大支付货币**。（摘自：澎湃新闻）

48、广东队第十次获得总冠军 CBA 诞生首个十冠王



日前，CBA 总决赛正式落幕。时隔 12 年，广东队与辽宁队决赛场再相遇，逐鹿冠军。广东队以 110-88、113-115、123-115 的成绩获胜，成为十冠王。（摘自：人民网）

49、《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界》

8 月 16 日出版的第 16 期《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界》。文章强调，马克思主义政治经济学是马克思主义的重要组成部分，也是我们坚持和发展马克思主义的必修课。（摘自：中新网）

50、国产极地探险邮轮“海洋探险号”成功下水

8 月 14 日上午，由我国自主设计建造的“海洋探险号”极地探险邮轮，在长江江苏段常熟水域成功下水，该游轮将主要航行于南极、北极及北美五大湖地区。（摘自：央视网）

51、日本德仁天皇在日本战败 75 周年纪念日表示深刻反省

8 月 15 日是日本战败 75 周年纪念日。日本德仁天皇参加仪式并在讲话中表示对过去的历史“深刻反省”，祈祷战争灾难不再上演。（摘自：新华社）

52、国内首个新冠疫苗专利获批

由军科院军事医学研究院陈薇院士团队及康希诺生物-B（06185）联合申报的新冠疫苗专利申请，已被授予专利权，这是我国首个新冠疫苗专利。（摘自：参考消息）

53、中央和国家机关工委发公开信：倡议干部职工带头制止餐饮浪费

近日，中央和国家机关工委发出公开信，倡议中央和国家机关广大干部职工迅速行动起来，坚决贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，坚持党员领导干部率先垂范，在厉行节约、反对浪费特别是餐饮浪费上走在前、作表率。（摘自：央视新闻）

54、国务院修改《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》

国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《国务院关于修改〈行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定〉的决定》，自公布之日起施行。其中，公职人员政务处分法将“行政处分”修改为“处分”。（摘自：中新网）

55、今年 8 月 19 日是第三个中国医师节

今年 8 月 19 日是第三个中国医师节，今年的主题为“弘扬抗疫精神，护佑人民健康”。经国务院批复，自 2018 年起，每年 8 月 19 日设立为“中国医师节”。（摘自：央视网）

56、我国首艘插桩式抢险打捞工程船“华祥龙”入列



8月18日上午，交通运输部广州打捞局新建的“华祥龙”正式入列，该船是我国自行设计制造的首艘插桩式抢险打捞工程船，标志着中国南海海域快速应急打捞再添重器，中国救助打捞装备建设再上新台阶。（摘自：央广网）

57、深圳 5G 基站密度国内第一 产业链深度融合

深圳市 17 日宣布，深圳已建成超 4.6 万个 5G 基站，实现全市 5G 基础设施全覆盖。这标志着深圳成为全国首个 5G 独立组网全覆盖的城市，5G 基站密度全球第一。（摘自：澎湃新闻）

58、2020 全球区块链创新发展大会举行

8月13日至14日，以“价值互联、链接世界”为主题的2020全球区块链创新发展大会举行，主会场设在赣州，并在北京设分会场。（摘自：人民网）

59、智能高铁京雄城际铁路全线轨道贯通

8月17日，我国智能高铁“新标杆”——京雄城际铁路全线轨道贯通。（摘自：人民网）

60、80 位医者荣获第 12 届“中国医师奖”

日前，第十二届中国医师奖获奖名单正式公布，全国共 80 位医师入选，其中包括武汉金银潭医院院长张定宇、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏、北京朝阳医院眼科医生陶勇、山东大学齐鲁医院的费剑春等。（摘自：光明网）

61、我国将推进师范毕业生免试认定教师资格改革

17日召开的国务院常务会议决定，推进师范毕业生教师资格认定改革。允许教育类硕士及以上学历毕业生、公费师范生免试认定教师资格。（摘自：光明网）

62、首个新冠疫苗“卫星-V”在俄罗斯注册

当地时间8月11日，俄罗斯卫生部注册了全球首款预防新冠病毒感染的疫苗，该款疫苗被命名为“卫星-V”（SPUTNIK V）。（摘自：国际在线）

63、我赴刚果（金）维和官兵被授予联合国“和平荣誉勋章”

当地时间8月20日，中国第23批赴刚果（金）维和部队举行授勋仪式，218名官兵全部被授予联合国“和平荣誉勋章”。（摘自：人民网）

64、习近平主持召开经济社会领域专家座谈会

习近平8月24日主持召开经济社会领域专家座谈会并发表重要讲话。习近平指出，要以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战。要以畅通国民经济循环为主构建新发展格局。要以科技创新催生新发展动能。要以深化改革激发新发展活力。要以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。要以共建共治共享拓展社会发展新局面。（摘自：央视网）



65、创业板注册制首批 18 家首发企业上市

8 月 24 日，**创业板注册制**首批 18 家首发企业上市交易。被誉为“活力之板”的创业板站上了新的历史起点，一系列“升级”的市场制度开始运转。（摘自：经济日报）

66、段洁龙当选国际海洋法法庭法官

在《联合国海洋法公约》第 30 次缔约国会议 8 月 24 日举行的国际海洋法法庭法官选举中，**中国候选人段洁龙大使成功当选国际海洋法法庭法官**，任期为 2020 年 10 月 1 日至 2029 年 9 月 30 日。（摘自：中青网）

67、中国红十字会总会、教育部：将心肺复苏纳入教育内容

中国红十字会总会和教育部近日联合印发《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》，将学生健康知识、急救知识，特别是**心肺复苏**纳入教育内容。（摘自：新华社）

68、 国产“领雁” AG50 轻型运动飞机首飞成功

8 月 26 日，由中国航空工业集团有限公司自主研发的“**领雁**”AG50 轻型运动飞机在湖北荆门漳河机场平稳飞行 12 分钟后安全着陆，成功实现首飞。（摘自：人民网）

69、中国人民警察警旗式样公布

经党中央批准，中国人民警察警旗式样确定。警旗旗面由**红蓝两色**组成，**红色**为主色调，长方形，警徽居旗帜左上角。红色体现党对人民警察队伍的绝对领导、全面领导，彰显人民警察队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色；**蓝色**凸显人民警察的职业特征，代表人民警察对平安的守护。（摘自：新华社）



70、首都功能核心区控制性详细规划获批复

日前，中共中央、国务院正式批复同意《首都功能核心区控制性详细规划（街区层面）（2018年—2035年）》。规划强调，**核心区是全国政治中心、文化中心和国际交往中心的核心承载区**，是历史文化名城保护的重点地区，是展示国家首都形象的重要窗口地区。（摘自：中国经济网）

71、深圳出台我国首部个人破产法规

26日下午，**深圳市六届人大常委会第四十四次会议表决通过《深圳经济特区科技创新条例》等7项创新性重要法规，这是我国首部个人破产法规。**（摘自：光明网）

72、我国排水量最大的海洋综合科考实习船下水

我国海洋综合科考实习船“中山大学”号8月28日在位于上海长兴岛的中国船舶集团旗下江南造船有限责任公司下水，该船是目前我国**排水量最大、综合科考性能最强、创新设计亮点最多**的海洋综合科考实习船。（摘自：人民网）

73、香港与深圳间的第七个陆路口岸 26 日开始启用

香港与深圳间的第七个陆路口岸——莲塘/香园围口岸于26日开始启用，该口岸横跨深圳河，是**首个以“人车直达”为概念而设计的货检、旅检综合性陆路口岸。**（摘自：央视新闻）

74、世卫组织宣布，非洲成功消除小儿麻痹症

小儿麻痹症（又称脊髓灰质炎）是一种急性传染病，病毒会侵袭脊髓并导致儿童终身瘫痪。世界卫生组织（WHO）25日宣布，**非洲已没有小儿麻痹症患者。**（摘自：澎湃新闻）

75、习近平出席中央第七次西藏工作座谈会并发表重要讲话

中央第七次西藏工作座谈会8月28日至29日在北京召开。习近平出席会议并发表重要讲话，他强调，要全面贯彻新时代党的治藏方略，铸牢**中华民族共同体意识**，建设**团结富裕文明和谐美丽**的社会主义现代化新西藏。他指出，做好西藏工作，必须**坚持生态保护第一，必须加强党的建设特别是政治建设**；西藏工作必须坚持以**维护祖国统一、加强民族团结**为着眼点和着力点。（摘自：新华社）

76、赠台大熊猫二胎正式起名为“圆宝”

台北市动物园30日宣布，自8月17日起为大陆赠台大熊猫“团团”和“圆圆”的二胎举办的“帮我起好名”活动结果出炉，**二胎正式命名为“圆宝”。**（摘自：央广网）

77、《红树林保护修复专项行动计划（2020-2025年）》正式印发

日前，自然资源部、国家林业和草原局正式印发《红树林保护修复专项行动计划（2020-2025年）》，明确对**浙江省、福建省、广东省、广西壮族自治区、海南省**现有红树林实施全面保护。（摘自：经济日报）



闻思教育

78、金砖国家知识产权合作拟加强数字化合作应对疫情挑战

第十二届金砖国家知识产权局局长会议日前以视频会议形式举行，五国知识产权主管部门将通过进一步**加强数字化合作应对疫情挑战**，为知识产权权利人和社会公众提供更多支持。（摘自：中青网）



闻思教育